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L'ordre des mots :

Priwoipes généraunx

egolege

Quelle que soit la langue, les unités linguistiques (sons, morphémes,
propositions) se présentent comme une suite linéaire: elles sont disposées les unes
apres les autres.

Selon les langues, l'ordre de succession des mots est plus ou moins souple,
plus ou moins rigide.

Dans certaines langues de nombreuses relations grammaticales sont exprimées
uniquement par l'ordre des mots. Ainsi en anglais seul 1'ODM différencie la
détermination dans a race horse / a horse race . En francais, comme dans toutes les
langues dites "analytiques" (= langues sans flexion nominale), c'est I'ordre des mots
qui permet de différencier 1'objet du sujet: S-V-O:

Pierre voit Paul # Paul voit Pierre

Neéanmoins parfois en frangais 1'ordre des mots présente des libertés qui n'ont
aucune incidence sur le sens :

Je n'ai pas vu passer le temps

Je n'ai pas vu le temps passer.

Dans les langues a flexion nominale (= "synthétiques": latin, russe), 'ODM est
beaucoup plus souple, puisque les marques formelles de cas remplissent la fonction
que seul 'ODM peut remplir pour les langues sans flexion:

domina ancillam rogat = ancillam domina rogat

dominam ancilla rogat = ancilla dominam rogat

Il n'existe pas de langue ou I'ODM soit totalement aléatoire ou completement
anarchique.

Ainsi en russe, 'ODM est beaucoup plus souple qu'en frangais, mais n'en est
pas totalement libre pour autant. Le fait que ce soient les flexions nominales qui
marquent la fonction des mots dans la phrase permet que les trois phrases suivantes
soient toutes correctes:



1- Ha 6epezy pexu mypucmol 0CIMaHOBUIUC.

2- Typucmul ocmaHnosunucy Ha bepe2y pexu.

3- Ha 6epezy pexu ocmano8uiucs mypucmol.

Ces trois phrases sont correctes grammaticalement, mais l'information qu'elles
donnent n'est pas exactement la méme. Il s'agit en particulier de la répartition entre
¢léments connus et éléments nouveaux.

La phrase 1- répond a la question

Ymo coenanu mypucmol Ha bepecy pexku?

La phrase 2- répond a la question

T'0e ocmanosunuce mypucmo?

ou bien

Ymo coenanu mypucmot?

Quant a la phrase 3, elle répond a la question:

Ymo cryuunoce na bepeey pexu?

Une fagon de rendre compte de la répartition différente de l'information dans
ces trois phrases est la théorie dite de la «division actuelle» (russe: akTyanbHOE
yieHenue, tcheque: aktualni ¢leneni)

La fagon traditionnelle de répartir les constituants d'une phrase était, depuis
Aristote et les grammairiens alexandrins, la structure Sujet / Prédicat:

Socrate [sujet] — est mortel [prédicat]

Dans les années vingt le Cercle linguistique de Prague (R. Jakobson, V.
Mathésius) développe la notion de fonction, héritée de Saussure. On a vu qu'une
méme fonction (par exemple celle de marquer la structure actancielle) peut étre
remplie par des ¢léments formels tout a fait différents (par exemple la flexion en latin
/ T'ODM en frangais).

Les pragois proposent une autre distinction: la structure théeme / rheme.

Le théme est 1'objet du message,

le rhéme est un commentaire sur le théme, c'est a dire le contenu proprement
informatif du message.

La structure théme / rhéme ne correspond pas nécessairement a la structure

sujet / prédicat.
Ex:
Annpeit // moexan B JIeHuHrpam.
Sujet Prédicat

Mais selon l'intonation, la répartition entre le donné et le nouveau peut étre
différente:

Anppeit noexan B JICHUHTpa.
Th. Rh.

Anppeit noexan B JICHUHIpa.
Th. Rh.



Une autre découverte des Pragois (V. Mathésius) est 1'opposition entre un style
«neutre», purement informatif (non-marqué) et un style «émotionnel», «subjectif»
(marqué).

Ex: en francais:

Mon frere a cassé son vélo (non-marqué)

Mon frere, il a cassé son vélo (marqué)

N.B. Actuellement en frangais parlé il y a inversion du rapport marqué / non
marqué pour ce type de constructions «clivéesy.

En russe, I'ODM n'est pas pertinent pour la structure syntaxique (langue
flexionnelle), mais est pertinent pour la division actuelle. On dira que 'ODM est
«libre», mais cette liberté n'est ni illimitée, ni immotivée, ni fortuite.

- facteurs qui /imitent 1'ODM: la structure grammaticale de la phrase. Ainsi la
préposition doit obligatoirement se trouver devant le mot qu'elle régit. On ne peut
donc en aucun cas dire:

* Ha ocTaHOBHIIUCH OEpery TYpUCTHI PEKH.

ou

* OCTaHOBWIIUCH OEpery Ha PeKH TYypPHUCTHI

- facteurs qui motivent 1'ODM: le contenu contextuel de la phrase. Les
«grammaires de texte» ont montré qu'un énoncé se profére rarement sans un «fond"»,
sans la connaissance de quelque chose qui I'a précédé.

Ainsi, les membres de la phrase et leurs constituants ont, du point de vue du
contexte (c'est a dire de la cohérence avec ce qui précede), une importance variable.

* ce qui est le plus important, ce qui est nouveau = le noyau de la
communication

* ce qui n'est plus important (puisque ¢a a déja été dit , et que ¢a résulte du
contexte) = le point de départ du message

L'importance contextuelle des membres de la phrase se refléte dans 1'accent
d'insistance (a l'oral), et dans l'ordre des mots.

Ex:

B kiacc BOmIéN Halll yYUTENNbh MaTEMaTHKU.

(= qui est entré?: on sait que qqn est entré, et on fait savoir qui)

Ham yuyntens MmaTemMaTuky BOIIEN B KJIacc.

(= ou est entré le professeur?: on parle du prof et on dit qch a son sujet)

N.B. Cette répartition entre ¢léments connus et nouveaux est également un
probléme de détermination . Celle-ci est a la base de la répartition entre 1'article défini
et l'article indéfini en francais:

* Bowén ogpuyep = un officier entra

* Oguyep sowmén = l'officier entra



C® 1/ Contraintes de la structure grammaticale

Parfois un membre de phrase a une position fixe. Mais la plupart du temps il a
une position habituelle .

D A) Le SUJET a une position fixe (= obligatoire) quand il y a risque de
confusion enre 1'objet et le sujet (coincidence morphologique du Nominatif et de
1'Accusatif)

-> ordre obligatoire: S-V-O:

* Matb mr00uT 109b # JlodT MoOuT Math [# Mama JTro0UT T0UKY... |

* bertue onpenensier cosHanue [l'existence détermine la conscience]

* [Ipennoxxenue poxaaer crpoc [l'offre crée la demande]

ou répartition entre emploi référentiel et emploi attributif des noms:
* ABTOp pomana «O6momoB» — U. A. I'onuapoB /L 'auteur du roman Oblomov
est Gontcharov]
# W. A. T'oruapoB — aBTop pomana «O0iaomoBy» [Gontcharov est l'auteur du
roman Oblomov]
* Myx Haramm — unxenep [le mari de Natacha est ingénieur|
# (Orot) umwxkenep — My Haramm [(cet) ingénieur est le mari de Natacha]

* Ham pmonr — yumthes otinuuHo [Notre devoir est d'étudier de fagon
excellente]
# Yuutbcst otnmuHo — Ham nour [Etudier de fagon excellente est notre
devoir]

Exceptionnellement, l'infinitif- sujet se place apreés le substantif prédicat si
celui-ci est précédé du pronom smo :

* OH roBOpHJ, YTO 3TO rajgocth [= prédicat] Tak mocrymath [= sujet] (L.
Tolstoj) /il disait que c'est une vilenie d'agir ainsi]

D B) Le PREDICAT a une position fixe, obligatoirement apres le sujet

dans les cas susmentionnés.
Autres positions fixes:
- apres le sujet quand il est adjectif forme longue sans copule:
* 3ayava TpyaHas [le probleme est difficile]
* BO31yX cBexxuid [l'air est frais]
Avant le sujet, l'adjectif ne peut étre qu'épithéte:
* TpyaHas 3anava [un probleme difficile]
* CBOXUU BO3NYX [un air frais]

Si I'on veut garder 1'ordre Prédicat — Sujet, 1'adjectif doit étre de forme courte:
* TpyaHA 3ana4a [le probleme est difficile]
* cBeX Bo3nyX [l'air est frais]



- Le Prédicat a une position fixe avant le sujet en incise de discours d'auteur,
placé apres le discours direct. S'il a un complément de maniére, celui-ci est en
principe placé avant le verbe:

 Jla, — ckazaj oH.

[= ODM identique au francais: Oui, dit-il, mais inverse de celui de
l'anglais:

Yes, he said. |

* Jla, — cornacuics CaBenbeB. (CHMOHOB)

» — Ckaxwu, noxanyicra, — yauBuics Eroperue. (CHMOHOB)

* — Bot oH! — ¢ TopkecTBOM BockiMKHYIa oHa. ([TaHOBa)

* — S GospIie Tak HE X04y, — BJIACTHO cKa3aja MaTh. ([TaHoBa)

* — Oro emé uro? — cepauto cupocui [1érp. (I'opbkuii)

D C) L' OBJET (direct ou indirect) et, en général, tous les autres actants
que le sujet, exprimés par un pronom personnel ou le pronom démonstratif smo sont
en principe apres le verbe:

* Sl monmapro mebe mosic, yHu3zaHHbll xemuyroM (I"oronw) [Je t'offrirai une
ceinture sertie de perles]

* OHa TmpoTsHyJIa em)y PYKy, HO BIApYr crnoxBatuiack. (CmenmoB) [Elle lui
tendit la main, mais soudain se ravisa]

* S e xpnana, He Xorena BUAeTh eco. (KaBepun) [Je ne l'attendais pas, je ne
voulais pas le voir]

* Ho xax w1l mepexxuBan smo no-ceoemy. (®aneeB) [Mais chacun vivait cela

a sa fagon]

Mais attention: les pronoms personnels ne sont pas des enclitiques, ils peuvent
donc étre en premicre place, méme s'ils ne portent pas d'accent d'insistance.

Ex: tournures impersonnelles:

* Mens mopasuiio, 4To OH mpumén Tak mo3mHo. [‘J'ai été frappé qu'il soit
arriveé si tard’]

* Tebe Ob110 X0NMOAHO? [Avais-tu froid?]

» E20 paHuio OCKOJIKOM TpaHaTel. [I] a été blessé par un éclat de grenade]

» Eu BIpyr ctano TpyaHo abimartk. [Soudain elle eut du mal a respirer]

Ex: théme contextuel, précédant le rheme:

* S yutaro 3amnpeméHHble KHUTH. x 3alpemarT YuTaTh MOTOMY, YTO OHH
ropopat npasny. (I"opekuii) [Je lis des livres interdits. On interdit de les lire parce
qu'ils disent la vérite]

» Aunekceit BeIOpasicst U3 Todmbl. Eeo octaHoOBWI bepuaze — B3BOJTHOBaHHBIM,
OnmemHBIN, ¢ BOoCHANEHHBIMH Tia3aMu. (AxaeB) [Aleksej parvint a s'extirper de la
foule. Il fut stoppé dans son élan par un Beridze ému, padle, aux yeux enflammés]



D D) L' EPITHETE se trouve avant le mot auquel il se rapporte.

* bo1110 orcapkoe neto.
* S kynuit Hosyro pyOaniky.

Lorsque 1'épithéte a un complément, celui-ci est interposé entre 1'adjectif et le
substantif dans la langue livresque:

* DTH MMIIEPUU HE TOJIBKO HE MMEJH, HO W HE MOTJIM UMETh e0UH020 IUIS
UMICPUU H NOHAMHO20 JUI1 BCEX WIEHOB MUMIepuH s3vika. [‘Non seulement ces
empires n'avaient pas, mais encore ils ne pouvaient pas avoir une langue unique pour
I'empire et compréhensible pour tous’]

* ['oCcrIoIMH CKUHYJ C ce0s1 KapTy3 U Pa3MOTall C IIEH UepCmsHyio, PATyKHBIX
nBeToB, kocwbinky. (I'oronb) [‘Le monsieur Ota sa casquette et déroula son écharpe en
laine aux couleurs chatoyantes’]

Dans la langue courante 1'épithéte suivie d'un complément se trouve apres le
substantif, séparé par une virgule:
- langue livresque:

* Ocsoboocoénnas CoBeTckoit Apmuelr UexocioBakusi BCTajla Ha IyTh
crpoutenbeTBa commanusma. [‘La Tchécoslovaquie, libérée par l'armée soviétique,
s'engagea dans la voie de la construction du socialisme’]

- langue courante:

» YexocnoBakus, oceobodcoénuas CoBeTCKOW ApMueH, BcTalla Ha IyTh
crpoutenbeTBa commanusma. [‘La Tchécoslovaquie, libérée par l'armée soviétique,
s'engagea dans la voie de la construction du socialisme’] (traduction unique en
frangais)

D E) Comment reconnaitre un sujet d'un prédicat?

La question est moins innocente qu'il peut paraitre. Il arrive souvent que ce qui
est sujet en francais apparaisse sous la forme d'un prédicat en russe et inversement,
alors méme que I'ODM est identique dans les deux langues :

® HHCOHOFHCﬁ pa6oqero KJIaccCa SABJISACTCSA MAPKCU3M-JICHUHU3M.

P S

L'idéologie de la classe ouvriére est le marxisme-léninisme.
S P

* HEJIOCTATKOM OBLIO TO, YTO. ..
le défaut était que...



‘:’ II/ Importance du contexte

Dans un ordre des mots «neutre», «non émotionnel», on va du connu vers le
nouveau: ordre Théme - Rhéme, ou Rhéme seul.

Ex:

* Hacrynaet onunnwii 3umnuti geuep. [‘Commence une longue soirée d'hiver’]

# JlonroxmanHas BecHa HakoHeW nacmynuna. [‘Le printemps tant attendu
arriva enfin’]

* [Ipomno dsa uaca [‘Deux heures passerent’]

# Hasnauennsle nBa yaca yxe npoutiu. [‘Les deux heures prévues étaient
déja écoulées’]

* Beuta cobaxa [‘Un chien hurlait’]

# Cobaka e6wvi1a [‘Le chien hurlait’]
* PerpoB noedem ¢ Mocksy. [ ‘Petrov ira 8 Moscou’]
# B Mocksy noenet Ilempos. [dislocation en frangais: ‘C'est Petrov qui ira a
Moscou’]
* OH OBLT OYEHB JIOBOJICH nucbMeHHOU pabomotl Jlenuvl.
# [IucemenHoit padoToii JIeHsl o ObL1 0ueHb 006oeH.

* K xpecThsiHUHY Ha IBOp 3aye3 oceHHel HOoubIo 6op. (KpbutoB) [‘Par une nuit
d'automne un voleur entra dans la cour d'un paysan’] (Il est impossible de conserver
en frangais 'ODM du russe)

* Crnenmys ob1ieMy HACTPOCHUIO YMOB, e31ui Tyaa U 5. (CanteikoB-11lenpun)

En revanche, dans un ODM marqué, avec un élément mis en relief (emphase),
on peut trouver 'ODM Rhéme — Théme. Dans ce cas, le rhéme porte 1l'accent
d'intensité.

* B Mocksy mb1 moeneMm! [C'est a Moscou que nous irons!’]

* [TetpéB oTBeuaer, He ThI! [‘C'est Petrov qui répond, pas toi!’]

» Kapangam muae nogait! [Ton crayon, passe-le moi!]

* B camom nene, npuxonute BedepoM. [Ipa3aauk sxe ceromus. (Axkaes) [Mais
oui, venez ce soir. C'est que c'est féte aujourd'hui]

* Vke HEe MANBYMK s, YTOOBI )XKUTh, HUUYero He nmoHuMas (KapaBaeBa) [Je ne
suis quand méme plus un gamin, pour vivre sans comprendre]

* Henpaktrunslii Te1 yenoBek! [Comme tu manques d'esprit pratique!]

* 3aBUIIyI0 sI BaM, 4TO BBl TaKk cBOOOJMHO rymsere mo mopsm (HoBukos-
[Tpuboii) [Je vous envie de pouvoir vous promener ainsi librement sur les mers]

» Ox, IlaBen, He Mory st roBopuTh 0 mocieauux aHAX! (H. OctpoBckwuit) [Ah,
Pavel, décidément, je ne peux parler de ces derniers jours!]

* 3amesenwics HapoA (LLlonoxoB) [Les gens commencent a bouger]



D A) Position du SUJET

Le sujet peut se trouver a la fin de la proposition s'il n'est pas thématisé, c'est a
dire s'il fait partie intégrante du rheme:

* O0enanu y He€ B 3TOT AeHb CTpakyH u aHrinyaHka. (byHun)

[Ses invités ce jour-la étaient (theme) Strakun et une / l'Anglaise
(rhéme)]

Cet ODM est particulierement fréquent au début d'un récit ou d'une étude
critique, quand l'auteur, en placant le sujet a la fin de la phrase d'introduction, veut
attirer sur lui l'attention du lecteur:

» Ha paccBere, B TyMaHe U cyMmpake, Korja Bce elle crnaiu B ropoge CuHore,
nozomien Kk CHHOITY pa300WHUYNN KOPaOIIb.

[Dans la brume, au crépuscule de [l'aube, alors que tout le monde
dormait encore a Sinope, un bateau pirate s'approcha de la ville]

* OueHb aKTUBHO W ycIemrHo paboTan BO BpeMs Benwkoit OreuecTBeHHOU
BOWHBI 03T Asnekcanap TpudonoBud TBapIOBCKHUIA..

[Le poete A.T.Tvardovskij travailla avec beaucoup d'énergie et de succes
pendant la seconde guerre mondiale // pendant la seconde guerre mondiale le poéte
A.T.Tvardovskij travailla avec beaucoup d'énergie et de succes | (manuel d'histoire de
la littérature soviétique a I'usage des écoles)

D B) Inversion SUJET / VERBE

Dans la langue de la littérature: elle a lieu couramment au début d'une histoire
quand l'auteur présente la scene et met le lecteur au courant des événements.
L'ensemble de la phrase est le rhéme, et il n'y a pas de theme.

* Teuér pexa k Mopro, UAET rox 3a rogoM. Kaxaplii ro 3eleHeeT K BecHE
cepslii iec Hap J{lHectpom u Peyrom. (byHun)

[La riviere coule vers la mer, les années se succedent. Chaque année a
l'approche du printemps reverdit la forét grise qui domine le Dniestr et le Reuth]

Remarquer la fréquence de l'inversion dans ce genre de contextes, méme apres
des expressions adverbiales qui habituellement n'entrainent pas d'inversion.

» Korna-to Beuepom, BecHo# 1916 romna, cuaen s oauH B O€lIeChIX CyMepKax.
(PoskmecTBeHCKHU)

[Un soir du printemps (de) 1916, je me tenais assis tout seul dans les
ténébres blanchdtres...]

* OHaX b1, paHHEH BecHOMU, Ui Mul B batymu u3 [lopr-Canna. (byHun)

[Un jour, au début du printemps, nous étions en route pour Batoumi en
venant de Port Said]

En revanche s'il n'y a pas d'inversion, le récit commence sans préambule, et
provoque un effet de connaissance : le destinataire (le lecteur) est supposé connaitre la
situation, le contexte. C'est le principe du «incipit in medias res».



* ['octu gaBHO pazbexanuch. (Typrenes)
[Les invités étaient partis depuis longtemps|

* Pectopan onycren. Ocranuck ToibKo 5 1 JIeonnn AutonoBuy. (KymnpuH)
[Le restaurant s'était vidé. Il ne restait plus que L.A. et moi]

%\ L'inversion est systématique avec des verbes indiquant le début d'une
existence, tels que

HAacTyNnaTh / HACTYIUTb

HacTaBaTh / HACTaTh

OBITh

ObIBaTh

HPOXOAUTH / POUTH

CTaTh

* Hactanet Bpems, s BaM OoJibliie He Oy 1y pabom.
[Un temps viendra // viendra le (un) temps ou je ne serai plus votre
esclave]
* Hactynuna ocens. [L'automne arriva // Ce fut l'automne]
* beiBatoT ctpaHHbie ciy4vau. [Il arrive d'étranges choses |
* Ho Bckope crana BoitHa. [Mais bientét ce fut la guerre]

Dans ce type de phrases, le sujet ne précede le prédicat que s'il est fortement
individualisé, c'est a dire thématisé. cf. en francais: article défini, adjectif possessif,
adjectif démonstratif, tous moyens anaphoriques : renvoient a qqch de connu, de déja
mentionné.

* OHu (= TOBapHINM) TBEPAUIIH : 10 CKOPOH BCTPEUH, 10 CKOPOIl BCTpEUH... U
BOT 6cmpeua Hactynuna. (Denun) [et ces retrouvailles étaient arrivées |

» Jlemcmeo u wHocmv €€ W NByX OparbeB mponud Ha [IaTHHUITKON ymiwHIle.
(UexoB) [Son enfance et son adolescence, ainsi que celle de ses deux freres, s'étaient
passées sur la rue Piatnitskaya]

* Bech aTOT Beuep mpormien kak Henbss ayuiie. (UexoB) [Toute cette soirée se
déroula le mieux du monde]

o foati
¢’ 1II/ Champ de la négation

En russe, comme en logique formelle, mais a la différence du francais, la
négation porte sur le mot ou groupe de mots qui la suit immédiatement.

Ex: quelle est la négation de la phrase:

Buepa s Ob11 B TeaTpe.

* Buepa 51 He ObL B TeaTpe : hier je ne suis pas allé au thédtre (négation totale
de la phrase)

* Buepa 51 OblT HE B Teatpe : hier ce n'est pas au cinéma que je suis allé (sous-
entendu: c'est dans un autre endroit)
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» Buepa He s ObLT B TeaTpe: hier ce n'est pas moi qui suis allé au théatre (sous-
entendu: c'est quelqu'un d'autre)

» He Buepa s Ob11 B Teatpe: ce n'est pas hier que je suis allé au thédtre (sous-
entendu: c'est un autre jour)

Pour rendre en francais ce déplacement du champ de la négation, on utise le
procédé de «focalisation»: I'expression idiomatique "C'EST ... QU ..."

Fofskeisiakekslsieisleisislialoaslakak
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Appendice :

«Ce qui fait le mieux ressortir la fonction de sujet, c'est la comparaison de
la division actuelle de la proposition en théme et énonciation avec la division formelle
en sujet et prédicat grammaticaux (il apparait par ex. que le sujet grammatical n'est
pas, en tcheéque, aussi thématique que le sujet grammatical en francais ou en anglais;
la division actuelle de la phrase tcheéque, du fait de I'ordre des mots non mécanisé, en
theme et énonciation, permet d'éliminer le différend entre théme et sujet grammatical
que d'autres langues éliminent par exemple en employant le passif).»

Theses de 1929, Change-3, 1969, p. 30



